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4.1.1. El teorema de Thales y consecuencias.

Thales de Mileto vivi6 hacia el 600aC y es considerado el
"padre"de la Geometria. La demostracién de Euclides esta
escrita en el libro VI de Los Elementos.

TEOREMA DE THALES

Si dos rectas concurrentes son cortadas
por dos rectas paralelas, los segmentos
que éstas determinan sobre aquellas son
proporcionales: en la figura adjunta,

AB AD

BC DE

Ver la interpretacién musical del teorema de Thales por Les
Luthiers en YouTube: Les Luthiers - El teorema de Thales.
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D./ Los triangulos
rayados"CDE y CBE tienen
la misma &rea por tener
igual base e igual altura, ya
que las rectas BD 'y CE son
paralelas. Entonces

ﬁ X h1 . 870 X h2
2 N 2 '
Los triangulos "verdes"ACD y ABE también tienen igual area.

Por tanto _ -
AD x hy  ABx hy

5 5 (2)
El resultado se obtiene dividiendo la expresién (2) entre la (1).1

Ejercicio 1. Demostrar que también se cumple

AD  AB DE  BC

AE ac ' AE T Aac
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Ejercicio 2 (Multiplicar y dividir

longitudes). Dados un segmento de i
longitud 1 y dos segmentos de &
longitudes ay b, usar el teorema de % b

Thales para hallar geométricamente un
segmento de longitud ab, otro de
longitud a/b 'y otro de longitud b/ a.

S./
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Ejercicio 3 (Calcular las

distancia de un observador P

terrestre a un barco en alta "'3-,;'“""" Y

mar). Un observador en la 490 puics f “‘-.i,{

costa situado en A quiere / / N

calcular la distancia a un A 'L“‘*;' S— )

barco en el mar, situado en / I P %
B. Sabe que cada uno de sus ( B

pasos es de 70cm.

Sigue la estrategia siguiente: camina 100 pasos por la costa en
direccion perpendicular a AB. Planta una bandera en el punto
S. Sigue caminando 10 pasos en la mismo sentido. Después
camina en direccion paralela a AB hacia el interior hasta llegar
a un punto F alineado con Sy B: en este ultimo trayecto ha
tenido que dar 50 pasos.

Usar el teorema de Thales para calcular la distancia del
observador al barco.
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EL TEOREMA DE LA BISECTRIZ

La bisectriz de un angulo en un A
triangulo divide al lado opuesto en

partes proporcionales a las *
longitudes de los otros lados del

triangulo:

i

D./ Traza por C una paralela '
a la bisectriz AD hasta que corte en E ala

continuacion del lado AB del tridangulo. A
Prueba que el triangulo ACE es is6sceles. a

Usa a continuacién el teorema de Thales

para concluir el resultado. W 3

[
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4.1.2. Triangulos rectangulos: el teorema de la
altura, el teorema del cateto y el teorema de
Pitagoras.

EL TEOREMA DE LA ALTURA

En un triangulo rectangulo,

la altura sobre la hipotenusa es
media proporcional entre los dos
segmentos en que la divide:

? —BDxDC e 2 — N
h DC
®
>
D./ Prueba que los triangulos ACD y s - - m_
BDA son semejantes y a continuacion h e
usa el teorema de Thales. B 2

D
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EL TEOREMA DEL CATETO

En un tridngulo rectangulo, cada

cateto es media proporcional v
entre la hipotenusa y la

proyeccién del cateto sobre esta:

AB® = BC x BD g R
(y también AC’ = BC x DC)
D./ Halla el punto D’ simétrico de
D respecto al segmento AB. Prueba e A .
que los triangulos ABC y D’'BA son B

semejantes y utilizar el teorema de /)
Thales. H B @
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EL TEOREMA DEL PITAGORAS

En un triangulo rectangulo,

el cuadrado de la longitud de la
hipotenusa es igual a la suma de
los cuadrados de las longitudes
de cada uno de los catetos:

¢ =& + b

D./ Por el teorema del cateto aplicado a los triangulos
rectangulos ADC y CDB se tiene

bPP=cxAD y & =cxDB.
Entonces,

@ +bP=cxAD+cxDB=cx(DB+AD)=c*. &
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Ejercicio 4. (El teorema del coseno) En cualquier triangulo
cuyas longitudes de sus lados sean a, by ¢ se cumple

c® = @ + b? — 2abcos~y

donde ~ es el angulo en el vértice opuesto al lado de longitud c.
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4.1.3. Otras demostraciones del teorema de
Pitagoras.

La demostracion china del teorema de Pitagoras
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Enunciado de Euclides (ca 325 aC -ca 265 aC)
del teorema de Pitagoras

LIBRO I, PROPOSICION 47

En los tridngulos rectangulos, el
cuadrado del lado que subtiende
el angulo recto es equivalente a
los cuadrados de los lados que
comprenden el angulo recto.

RESULTADO

En la demostracién, Euclides usé que todos los tridngulos con
igual base y vértice en una recta paralela a la base tienen igual
area.

= = = = =
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Demostracion de Euclides (ca 325 aC -ca 265 aC)
del teorema de Pitagoras

VA
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Demostracion de Pappus de Alejandria (ca 290 - ca 350)
del teorema de Pitagoras
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Demostracion de Leonardo da Vinci (1452-1519)
del teorema de Pitagoras
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